

# 用爱为孩子们撑起一片蓝天

## ——召陵区人民检察院未成年人刑事检察工作纪实

贾玮 薛峰



用心感化失足少年。

### 健全职能机制 打造未检品牌

“我已连续4年受邀参加贵院的检察开放日活动,每次都有新体验、新收获。召陵区人民检察院的未检工作亮点纷呈,成绩斐然。‘召陵未检’已初具品牌效应。”这是5月份在召陵区人民检察院举办的以“关爱祖国未来、擦亮未检品牌”为主题的检察开放日活动中,一位人大代表写下的留言。

此次检察开放日活动,邀请省、市、区三级人大代表、政协委员、人民监督员、团区委、区妇联、区教育局、相关公益组织代表和学校师生代表共40余人齐聚一堂,对话未成年人保护及犯罪问题,共议未成年人普法宣传教育和思想道德建设工作,探讨如何进一步为未成年人健康成长提供良好的社会环境和法制环境。活动中,8位人大代表、政协委员和相关部门及公益组织的负责人被该院聘为未成年人工作“检察联络员”。

这场活动的策划,是召陵区人民检察院未检团队。该团队自成立以来,立足办案职能,积极搭建未检工作机制创新平台,不断创新工作方法和工作机制,按照有利于未成年人和适合未成年人身心特点的方式开展工作。

按照“优先保护”理念,尊重被害人意见,严守秘密,坚持“一次询问”原则,避免反复询问给其带来“二次伤害”;落实“少捕慎诉”要求,对于危害性轻微、未对被害人造成实际伤害、取得被害人谅解并有悔改表现的,本着教育、感化、挽救的原则,一般实行跟踪帮教的方法;严格执行未成年人犯罪记录封存制度,为失足未成年人复学、就业、回归社会创造条件;全面落实法律援助制度,与司法部门协调沟通,对没有能力委托辩护律师的涉罪未成年人和经济困难的未成年被害人,及时指派法律援助律师出庭辩护,担当普法责任。以亲和形象、生动内容、活泼形式面向学生、家长、留守儿童进行普法宣传,开展法制进校园活动。去年以来,开展多种形式的法制进校园活动16次,涵盖辖区所有中小学,深受师生、学生家长和社会各界的好评。



检察官陈玮旭与同学们亲切交流。



检察官带领留守儿童参观城市展示馆。

### 编者按

未成年人是国家之希望,未来之栋梁。关注未成年人的健康成长,保障未成年人的合法权益,预防未成年人犯罪,为未成年人提供法律护航,已成为召陵区人民检察院的重点工作。近年来,该院立足未成年人刑事检察职能,坚持未成年人利益最大化保护理念,以“教育、感化、挽救”为方针,依托“捕诉监防一体化”工作模式,不断加强涉罪未成年人教育挽救工作,着力强化未成年受害人的全面保护措施,积极推进未成年人法制教育长效机制建设,探索出富有特色的未成年人刑事检察工作模式。



陈玮旭特聘为河南省检察机关宣讲团成员。图为陈玮旭(二排左3)与省人民检察院领导等合影。

### 拉上岸 扶上路 再送一程

“旭姐,我现在能挣钱养活自己了。老板说我表现好,干活卖力,又给我涨了工资。我爸妈也能接受我了……”不久前,小康(化名)在向召陵区人民检察院未成年人刑事检察科检察官陈玮旭做思想汇报时兴奋地说。

时年17岁的小康在网吧盗取了一部价值2000余元的手机。案件移送至该院审查起诉后,承办检察官陈玮旭依照程序对小康展开社会调查后,依据小康单纯的作案动机和自身特殊情况,建议对小康作附条件不起诉,并提交检委会讨论通过。不料,这个决定却遭到小康父母的抵触,他们认为这孩子已经学坏,理应接受改造,家里没人能管得了他,也养不起他。

这些话深深触动了陈玮旭。小康先天性残疾,行动不便,小学毕业便辍学在家,家中兄妹四人,父母均务农,家庭条件和生活环境都不好。这种情况下,要想从根本上挽救小康,仅有的教育、感化是起不到关键作用的,必须从生活上给予一定的关照和最基本的保障。于是,陈玮旭为其制订了专门帮教计划,并经多方协调

努力,为小康谋到了网吧网管的工作。渐渐地小康变了,积极向上,努力工作,也被家人接受了。

未成年人犯罪有其社会、家庭和自身等多种诱因。该院未检科的工作方法是:查找病根、对症下药,用“治病救人”的手段办理未成年人案件,病不痊愈,绝不撒手。用该院未检科科长陈玮旭的说法,就是把失足青少年拉上岸、扶上路,再送一程,确保其不再重蹈覆辙。

在办理一起在校学生轻微刑事案件时,该院根据情况对当事人作出附条件不起诉后,当事人却产生了退学的念头。承办检察官陈玮旭在深入了解情况后获知,该学生的学习成绩一直不错,之所以想退学,是因为害怕以后在同学面前抬不起头。据此,陈玮旭一边对其做心理疏导,一边与该学生的班主任和学校领导积极沟通,及时联系了另一所学校,并为其顺利办理了转学手续。而后来的每次跟踪考察、联络探访,陈玮旭都是身着便装,以家人或姐姐的身份出现在该学生面前。去年,该学生顺利考上了南方一所大学。

具有多年办案经验的陈玮旭认为,“让失足未成年人早日回归社会、回归家庭”,这一提法本身存在着很大的误区。譬如有些涉案的孩子年龄尚小,欠缺对复杂社会环境的识别能力,盲目地让其回归社会,很难保证不会再有“闪失”;有些失足青少年的家庭,连最基本的生活需求都无法保障,你又如何保证孩子能够健康成长?

基于这种认识,召陵区人民检察院未检科对待涉案未成年人的做法是:在统一法律尺度标准的基础上,因人制宜、因人施策、甄别对待,严宽相济,把教育、感化、帮扶、挽救贯穿始终,让失足青少年以后有学上、有工作、有事做、有尊严,让其对自己的未来和人生充满期待,使其真正融入健康的社会主流群体。

在召陵区人民检察院未检科,涉案未成年人感受到的不仅仅是检察官的正义和威严,更多的是检察官的关爱与温暖。据悉,几年来,在召陵区人民检察院办理的所有未成年人犯罪案件中,涉案人员的二次犯罪率为零。

### 用心暖化 让阳光驻留心间

真真(化名)幼年时遭人性侵,给她幼小的心灵留下了无法磨灭的创痛。在之后4年的时间里,她的噩梦从未停止,还经常受到威胁、恐吓和殴打。迫于压力和恐惧,她一直未敢向人透露。母亲发现异常后,再三追问,她才道出实情。而那个对真真身心伤害长达4年之久的嫌犯,居然是真真的生父。

案件移送审查起诉后,承办检察官陈玮旭初次接触真真,发现真真情绪异常低落,精神恍惚,不愿与人交流,排斥一切事物,害怕回到家里,有厌学情绪,甚至产生了弃学的念头。

真真的家庭情况非常窘迫,家在农村,父亲被收监,靠母亲支撑一个大家庭,家中还有一个年幼的妹妹需要人照看。陈玮旭一边以家长的名义去学校与老师协调沟通,一边安排时间把真真约出来,单独做了几次心理辅导,但收效甚微。真真的抵触排斥情绪很强,心理阴霾依然很重。

根据真真的特殊情况,陈玮旭经常利用周末或非工作时间把真真约出来,尽量与她多相处、多接触、多交流,每次谈话时,专挑一些中学生感兴趣的话题作为引子,诱导真真参与话题,试图以此慢慢打开真真的心

结。由此,他们建立了彼此间的信任与友谊,成为一对真正的好朋友、好姐妹。这种用心良苦的亲情疗法很快起到了效果,真真逐步摆脱心理阴影,树立了自信、自爱 and 自强的信念。

中招在即,真真的学习成绩却每况愈下,陈玮旭又主动担任真真的课外辅导老师。今年夏季,真真如愿被一所高中录取。真真母亲专程赶赴召陵区人民检察院,脸上溢满感激之情,将一面锦旗送到陈玮旭手中,以示谢意。

### “检爱护未队”爱心护航童年

关注未成年人的健康成长,保障未成年人的合法权益,为未成年人创造一个良好的社会环境和法制环境,依靠检察院的力量是远远不够的。该院党组深深明白这个道理,他们联合多家社会公益机构,牵头成立了“检察院爱心护航未成年人服务队”(以下简称“检爱护未队”)。

“检爱护未队”的成立,旨在延伸未成年人刑事检察工作职能,构建以预防和帮教为重点的关爱未成年人健康成长的平台,更好地为未成年人开展普法宣传、心理辅导、司法保护等工作,提升未成年人的法制意识和自我保护能力。“检爱护未队”突出一个“爱”字,注重一个“护”字,其最专注的一项职能就是面向未成年人的特殊群体开展工作。

“检爱护未队”成立之初开展过一次到儿童福利院送温暖活动,当他们带着礼品走进教室,孩子们迫不及待的迎上前去,纷纷投进他们的怀抱,仿佛见到了自己的爸爸妈妈,显得异常的亲昵和兴奋,令人为之动容。志愿者把一个个孩子搂抱在自己怀里,只想把更多的关爱和温情传递到孩子们的内心深处。志愿者与孩子们亲切交流,陪孩子们度过了一段愉快美好的时光。教室里暖意融融,气氛和谐,孩子们脸上洋溢着开心幸福的笑容,他们共同为志愿者献唱了一首《世上只有妈妈好》,用最纯真的歌声表达了对叔叔阿姨们的谢意。听着孩子们稚嫩的童声,看着孩子们渴望被爱抚的眼神,许多志愿者抑制不住自己的感情,泪水模糊了双眼。

这样的一次活动让“检爱护未队”的队员们深切感受到,许多特殊群体的孩子们最缺失而又最渴望的不是物质,而是爱,对他们来说,一个拥抱、一段陪伴、一个爱抚胜过所有礼品。

前不久,“检爱护未队”赴郟城区孟庙镇五里岗村开展关爱留守儿童活动,活动的主题是“以爱之名、未检护航童年——暑期关爱留守儿童之伴你看世界”。活动一改以往买文具、送礼品、走访、慰问等形式,而是由检察官带领留守儿童到漯河城市展览馆参观。

当天,孩子们兴高采烈地漫步在古朴典雅、流光溢彩的展示大厅,在讲解员的亲切讲述中,通过多媒体技术、场景复原、实物沙盘等多种高科技手法展示,聆听远古的声音,翻阅历史的画卷,接受文化的熏陶,感受时代的脉动,集中了解了漯河从九千年前的贾湖文化到今天的中国汉字文化名城、中国食品名城、中国特色魅力城市的发展变化,深刻感受着城市快速发展带来

的美好生活。

“这是我这个暑期最快乐的一天。虽然爸妈不在身边,有检察官姐姐的陪伴,和这么多小伙伴在一起,参加这么有意义的活动,太棒了!谢谢检察官姐姐!”三年级小学生宋微微与“检爱护未队”检察官志愿者道别时开心地说。

“关爱未成年人,我们责无旁贷;保护未成年人,我们任重道远。我们的目标只有一个:让每个校园都不再有暴力、不再有歧视、不再有欺凌,让每个家庭充满和谐、充满爱意、充满温馨,让每个孩子都平安、快乐、开心、幸福。我们愿与社会各界共同努力,用大写的爱为孩子们撑起一片蓝天!”召陵区人民检察院未成年人刑事检察科科长陈玮旭如是说。



到儿童福利院送温暖、献爱心。



法制进校园活动。